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2B Parrocchia “GESU’ a NAZARET” - Milano 
Anno Pastorale 2023-2024 

Verbale del Consiglio Pastorale Parrocchiale  
Lunedì 30 ottobre 2023 

Presiede:  don Alessandro Noseda con: Vincenzo Pugliese 
Presenti:  Alessandro Bardelli (remoto), Angela Albini, Aurora Abbascià (remoto), Carlo Modica, Emanuela 

Bonaccorso (da remoto), Fabio Perizzolo, Franco Cella (remoto), Giuseppe Gallo (remoto), Luisa Elia, 
Marco Fiore, Marino de Stena, Pier Paolo Citro, Miriam De Marinis, Palma Lovino, Paola Piacenti, Paolo 
Savino (remoto), Simonetta Barbieri, Ugo Cavallaro 

Assenti:  Francesca Fontana, Massimo Spinosa 
Altri laici presenti:  
ORDINE DEL GIORNO 

• Verifica di inizio anno pastorale 
• Sguardo verso il Natale 
• Lavori GaN 
• Pit-stop 
I lavori del CPP si avviano alle ore 20:45 con la preghiera in chiesa allo Spirito Santo e alla Madonna 
affinché l’incontro del consiglio sia proficuo. 
 
• Verifica di inizio anno pastorale 
Don Alessandro inizia con Trame di comunione come naturale. Quando è possibile il passo affinché le 
famiglie passino dal frequentare una volta ogni due settimane la Messa ad arrivare a partecipare anche 
agli incontri settimanali? 
Si è rilevata una partecipazione attiva all’Adorazione Eucaristica animata dai ragazzi che sono andati a 
Lisbona per la Giornata Mondiale della Gioventù. 
In riferimento alla Messa del Sabato alle ore 19 con la lettura del solo Vangelo: viene osservato che una 
tale modalità è forse troppo poca per la maturazione delle persone e dei bambini nel cammino di fede. 
Don Alessandro spiega che si sta sperimentando questa strada perché c’è il rischio che il passaggio alla 
lettura di tutti i brani sia troppo difficile. Bisogna abituare le famiglie a frequentare la Messa con 
semplicità, in modo che si possa crescere in un percorso di fede. Cerchiamo di ascoltare la base. 
L’obiettivo è tornare a frequentare la Messa: abbiamo 250 bambini iscritti a Messa: se venissero tutti non 
sarebbero sufficienti due celebrazioni. 
Al contrario, nella celebrazione delle ore 18 si può pensare alla reintroduzione di tutte le letture.  
Per quanto riguarda la celebrazione della domenica alle h11,30 sarebbe necessario recuperare il 
coinvolgimento e la partecipazione dei vari gruppi in questo orario, cominciando  dall’animazione 
musicale. 
E’ importante coinvolgere i gruppi più che i singoli fedeli. Dobbiamo condurci reciprocamente per mano, 
perché molti automatismi sono saltati e considerato il fatto che spesso le coppie dicono dei no con 
motivazioni diverse durante le varie fasi della vita. Il Gruppo 06 vede una partecipazione attiva di coppie 
nuove molto interessante, con amicizia e passaparola che aiuta a creare una forza attiva nella 
partecipazione. Si sottolinea che è necessario vivere il senso della missione nel vivere lo spirito di gruppo 
che si declina in ambiti differenti, senza sentirsi presi per la gola, assillati da richieste di impegno. Ci vuole 
pazienza e tempo.  
In riferimento all’incontro con Don Davide Caldirola si rileva un giudizio molto positivo anche da parte di 
chi non partecipa ad alcun gruppo.. Invitare a questi incontri permette, a volte in maniera casuale, di 
coinvolgere altre persone che magari frequentano meno. 
Si evidenzia una partecipazione variabile negli incontri, dovute a nuove normalità. Purtroppo ci sono 
priorità assolute che sono insuperabili, come le attività legate al calcio.  
E’ necessario riprendere il dialogo con il gruppo Accoglienza, per rivedersi in faccia e conoscere i nomi e 
cognomi delle persone che vi fanno parte, perché qui siamo tutti a casa! 
• Sguardo verso il Natale 
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L’Avvento non avrà una traccia propria se non le proposte già in essere, perché la specificità dell’incontro 
con Giacomo Poretti “Tu hai un dono” può essere calato nel nostro quotidiano nel tempo forte. 
Vengono poi illustrate gli orari delle messe di Sabato 23, Domenica 24, Lunedì 25 dicembre e poi di 
Sabato 30, Domenica 31 e Lunedì 1 gennaio. 
C’è un assetto variabile delle celebrazioni. 
C’è forse il rischio di una disaffezione della Messa delle 11,30 perché percepita come una celebrazione 
non stabile, in quanto qualche volta è stata annullata? Oppure esistono una serie di fattori per cui si è 
impoverita ed è diventata meno solenne? 
In riferimento alle Benedizioni di Natale si osserva che questi momenti sono incontri  di evangelizzazione, 
che aiutano a comunicare alle persone della scala che qualcuno manca.  Anche quest’anno le benedizioni 
si articoleranno con metà Parrocchia presente in chiesa e metà Parrocchia in presenza nei cortili dei 
caseggiati, come negli ultimi anni. L’immaginetta che verrà distribuita sarà ispirata al tema dell’anno 
pastorale che ha come titolo  “Trame di Comunione”. 
Sempre nel periodo di Avvento si reciteranno, alle ore 19 nei giorni feriali,  i Vespri, come facciamo per 
consuetudine nei tempi forti. 
Si riflette sull’opportunità di fare la Novena nel giorno di catechismo oppure prima di andare a scuola. 
 
• Lavori GaN 
I progetti in divenire riguardano la risistemazione della parte ora totalmente inutilizzato con fondo in 
cemento armato nell’area ex campo di basket, nella prospettiva futura della costruzione di una 
tensostruttura. Si eseguiranno dei lavori minimali di sistemazione con spalti. 
I costi per i lavori sopraindicati unitamente alla sistemazione degli spogliatoi si spera non superi i 130K 
EUR. Attualmente abbiamo in cassa 70K EUR: si ritiene pertanto necessaria l’apertura di un credito per 
poter eseguire i lavori. 
Con questa modalità si cerca di prendere tempo per lavori più completi da progettare in futuro,  pur non 
chiudendo la porta alla tensostruttura. Con queste modalità avremo spazio utilizzabile già nella 
primavera del 2024. 
Si procederà anche alla sistemazione del coro sul matroneo ed alla risistemazione dell’area dedicata ai 
giochi dei bambini. 
Per quanto riguarda la caldaia: andrà rifatta a tempo debito. Non ci sono attualmente agevolazioni e si è 
in attesa di indicazioni relative alla cosiddetta comunità energetica. 
 
• Pitstop 
Si comunica che: 
- Padre Alex Maraschi ridurrà in maniera significativa il suo impegno in Parrocchia, in quanto è stato 
incaricato di sostituire il titolare della cappellania (Don Antonelli) che è stato mandato a Roma; 
- Vincenzo Pugliese, che diventerà diacono entro fine anno, tornerà alla sua diocesi di origine. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(Verbale redatto da: Marino de Stena e Luisa Elia) 
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